
2. a) Teorie množin, výroková logika

1. Řešte pomocí Vennových diagramů: 

Z 825 oslovených osob 380 uvedlo, že používá počítač doma nebo v zaměstnání. Počet osob, které používají počítač doma, je dvakrát větší než počet těch, kteří používají počítač doma i v zaměstnání, a je o 40 menší než počet těch, kteří používají počítač pouze v zaměstnání. Kolik oslovených osob používá počítač 
a) pouze v zaměstnání,






b) doma?



                      Řešení: (210; 170(
2. Řešte pomocí Vennových diagramů: 

Písemná práce z matematiky, které se zúčastnilo 35 studentů, obsahovala tři úlohy. Dva studenti vyřešili jenom první úlohu a tři studenti jenom druhou úlohu. První a druhou úlohu vyřešilo 16 studentů, druhou a třetí 14 studentů. Všechny úlohy vyřešilo 10 studentů, první nebo třetí 31 studentů a 3 studenti nevyřešili ani první, ani druhou úlohu. 

Kolik studentů vyřešilo 
a) aspoň dvě úlohy,   
b) aspoň jednu úlohu?



            Řešení: (27; 34(
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3. * Vyjádřete Vennovým diagramem úlohu: 



           
Řešení:
Tři přímky v rovině mají společný právě jeden bod. 
4. [image: image3.png]&



Nakreslete Vennův diagram pro tři podmnožiny A, B, C základní množiny U. Jednotlivá pole diagramu očíslujte podle následujícího obrázku, a pak zapište čísla všech těch polí, která znázorňují uvedenou množinu (příslušné doplňky množin jsou vždy v základní množině U, např. A´=A´U): 
a) A(B(C´
    









    Řešení:
(2(
b) (A(B)(C










         (4, 5, 6(
c) A´(B´(C´











(8(
d) (A(B)(C









                   (2, 4, 5, 6, 7(
5. Určete průnik, sjednocení a oba rozdíly množin A, B, jestliže:

a) A=(-2; 0; 5; 7(; B=(-3; -1; 0; 4; 7; 9(

          Řešení: (0, 7(; (-3, -2, -1, 0, 4, 5, 7, 9(;(-2, 5(;(-3, -1, 4, 9(
b) A=(x(Z; x(-5(; B=(x(Z; x(-1( 



      Řešení: (x(Z, x(5(; (x(Z; x(-1(;((;(x(Z; -5(x(-1(
6. * Určete, které z následujících vět lze považovat za výrok:

a) Úhlopříčky čtverce jsou navzájem kolmé.

b) České Budějovice jsou číslo přirozené.

c) Paříž je hlavní město Španělska.

d) Kolik je hodin?

e) Jdi domů!

f) Ve vesmíru existují inteligentní bytosti i mimo sluneční soustavu.











     Řešení: ano, ne, ano, ne, ne, ano
7. * Negujte následující výroky:

a) Každé celé číslo je racionální.

b) Existuje aspoň jedno reálné číslo, jehož součin s nulou je číslo nenulové.

c) Nic nového pod sluncem.

d) Číslo 72 je dělitelné dvěma a třemi.

e) Bod B leží na kružnici k nebo na přímce p.

f) Nebude-li pršet, nezmoknem.

g) Číslo 158 je dělitelné šesti právě tehdy, když je dělitelné dvěma a třemi.

Řešení: Existuje alespoň jedno číslo, které není racionální. Pro každé reálné číslo platí, že jeho součin s nulou je číslo nulové. Existuje alespoň jedna nová věc pod sluncem. Číslo 72 není dělitelné dvěma nebo není dělitelné třemi. Bod B neleží na kružnici k a neleží na přímce p. Nebude pršet a zmokneme. Číslo 158 není dělitelné šesti právě tehdy, když je dělitelné dvěma a třemi. (Nebo: Číslo 158 je dělitelné šesti právě tehdy, když není dělitelné dvěma není dělitelné třemi.)
8. Určete, jsou-li následující výroky tautologie: 

a) 
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b) 
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Řešení: ano, ne

9. Posuďte pravdivost daných výroků v závislosti na pravdivostech výroků a, b:

a) ((a(b)(a

b) (a(b)((a(b)
c) (a(b)((a(b)
d) (a(b)((a(b)



e) (((a(b)(c(((a(((b(c)( 





        Řešení: 1110; 1111; 1001; 1110; 10100101
10. Řešte pomocí pravdivostních hodnot výroků:

Pro provozní dobu tří obchodů s květinami A, B, C v určitém městě platí tyto podmínky:

a) vždy je v provozu A nebo C;

b) C je mimo provoz, právě když je otevřeno v A;

c) má-li provozní dobu C, pak A není v provozu, ale je v provozu B.

Určete všechny možnosti, které mohou nastat.

Řešení: Je otevřeno v A a B a není otevřeno v C.  Je otevřeno pouze v A. Není otevřeno v A, ale je otevřeno v B a v C.
11. Řešte pomocí pravdivostních hodnot výroků:

V pohádkové říši se ztratil kouzelný prsten. Podezřelé jsou tři osoby: Rumburak, čarodějnice a Blekota. Vyšetřováním se zjistilo:

a) jestliže byl v dané době na místě činu Blekota, nebyl tam Rumburak, ale byla tam čarodějnice;

b) není pravda, že: na místě činu nebyl Rumburak, ale přitom tam nebyl Blekota;

c) v době, kdy tam byl Rumburak, nebyl tam Blekota; a jestliže tam nebyl Blekota, tak tam byl Rumburak;

d) zloděj byl na místě činu v danou dobu sám.

Kdo ukradl prsten?

Řešení: Prsten ukradl Rumburak.

12. Řešte pomocí pravdivostních hodnot výroků:

V ZOO mohou být ve výběhu tři zvířata: antilopa, slon, žirafa. Musí být ale splněny tyto podmínky:

a) není tam žirafa nebo není pravda, že tam je alespoň jeden z dvojice antilopa, slon;

b) jestliže není pravda, že tam je současně antilopa i slon, pak tam není také žirafa;

c) žirafa tam je právě tehdy, když tam není žádný z dvojice antilopa, slon.

Může se stát, že by ve výběhu nebylo ani jedno zvíře?

Řešení: Nemůže se stát, že by ve výběhu nebylo ani jedno zvíře.
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